Zadanie 1. (2x5 pkt = 10 pkt)

Ponizej zaprezentowano dwa widma IR wybranych dwodch zwigzkdw z poniziszej listy. Dopasuj zwigzki do
podanych widm IR. Krdtko, ale wyczerpujgco wyjasnij swéj wybor.
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Zadanie 2. (4x4 pkt = 16 pkt)
Podanym zwigzkom A-D narysuj wzor izomeru (konstytucyjnego lub funkcyjnego, itp.). Zaproponuj, w jaki
sposob wiarygodnie odrdzni¢ narysowane izomery od wyjsciowych zwigzkéw A-D z wykorzystaniem

spektroskopii IR.
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Zadanie 3. (22 pkt)

W laboratorium przeprowadzono ponizsze reakcje i wydzielono poszczegdlne sktadniki mieszaniny poreakcyjnej
(w podpunkcie a) substrat i produkt, w b) substrat i dwa produkty). Zaproponuj wszystkie, racjonalne do
przewidzenia, cechy widm IR, 1H NMR, 13C NMR, ktdére pozwolg rozréznic i zdefiniowac wydzielone zwiqzki.

NO, NH,
a) 1) Zn, HCI, AT (7 pkt)
2) NaOH
(o)
i Q
o]
(15 pkt)
A020 JK o\/\o
) HO\/\ or Py Ho\/ © Y

Zadanie 4. (26 pkt)

Student miat za zadanie otrzymac 1,3-dinitrobenzen z czystoscig ponad 95% (okreslona jako masowy procent
zwigzku w analizowanej probce). Do oceny przynidst prébke, ktorej zmierzono widmo *H NMR (CDCls, 500 MHz).
a) Zdefiniuj, czym jest zanieczyszczenie obecne w probce i na jakiej podstawie to okreslitas/es (5 pkt).
b) Ocen czy student poprawnie wykonat zadanie. Okres| czystos¢ otrzymanego 1,3-dinitrobenzenu (wyraz
jako masowy procent zwigzku w prébce). Przedstaw obliczeniowy tok analizy (8 pkt).
c) Opisz widmo czystego 1,3-dinitrobenzenu. Rzeczowo przedstaw logike przypisania sygnatow
poszczegdlnym atomom wodoru (6 pkt).
d) Okresl uktad spinowy w 1,3-dinitrobenzenie (2 pkt).
e) Czym, w poréwnaniu z 1,3-dinitrobenzenem, réznitoby sie widmo *H NMR 1,3-diaminobenzenu (5 pkt)?
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Zadanie 5. (26 pkt)

Ponizej przedstawione zostaty widma (*H NMR, 3C NMR, *H-13C HSQC, widma zmierzone w CDCls, spektrometr
500 MHz) octanu cynamylu o nieznanej geometrii wigzania podwdjnego.
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Przeanalizuj zamieszczone widma, a nastepnie:

a) Opisz widmo 'H NMR octanu cynamylu, w tym przypisz wszystkie sygnaty z widma poszczegélnym
atomom wodoru (10 pkt).

b) Opisz widmo *3C NMR. Z wykorzystaniem widma HSQC, przypisz wszystkie sygnaly z widma
3C NMR poszczegdlnym atomom wegla (5 pkt).

c) Ustal konfiguracje wigzania podwdéjnego. Na jakiej podstawie dokonatas/es tego przypisania (5 pkt)?

d) Zaplanuj inny eksperyment NMR, ktory pozwolitby okreslic geometrie wigzania podwdjnego (zatdz,
ze dysponujesz dwoma powyzszymi zwigzkami; (4 pkt)).

e) Okresl uktad spinowy protondw w pierscieniu aromatycznym (2 pkt).
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